

# DEBRECZEN

független és 48-as politikai napilap.

1913. XLV. évfolyam.

7-ik szám.

Péntek, május 30.

**Előfizetési ár szétküldéssel:**  
**HELYBEN:**  
Egy óra 1 korona  
Negyedévre 3 „  
Félévre 6 „  
**VIDÉKEN:**  
Egy óra 1 K 50 f.  
Negyedévre 4 K 50 f.  
Félévre 9 K — f.

Felelős szerkesztő:  
**NOSZLOPY TIVADAR.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Garabos-utca 7. szám.  
Telefon: 412.

## Az ország pöre.

Folyik a nagy pör tárgyalása. Az első nap nagyrészt Vázsonyi Vilmosnak mély jogászai érzést és impozáns ügyismeretet tanúsító fényes előterjesztése foglalta el. A második nap bebizonyította a panama létezését és ezzel eldőlt a Lukács kormány sorsa.

Ez a pör az ország pöre. Ebben a ténybeli és jogvitában a magyar állam legfőbb érdekei állanak a törvényszék korlátjai előtt. Az erőszaktól, brutalitástól megtépázott magyar közéleti erkölcs maradványai várják a rehabilitációt vagy a megtisztulást, a bíróság és a közvélemény kezétől.

Keserves, lehangoló kép tárul elénk. Egy nagy munit országának, amelynek története évszázados megpróbáltatásokról, véres harcokról, hatalmas kulturális fejlődésről beszél, az ezeréves Magyarországnak egész közléte a büntető bíróság tárgyaló termébe szorul.

A parlament ritkán ül össze, rövid, két-három napos szabadság nélküli, ellenzék nélküli, vita nélküli gyors munkára, kemény rendőri fedezet alatt.

A kulturális élet elsenyved, a gazdasági viszonyok nehezítik a megélhetést, az egész télen át szaporodott a dolgozni vágyó, de keresetet nem kapó munkanélküliek tömege.

A bűnöst, amikor már nem tud boldogulni, amikor az ág is tépi, előveszi a lelkiismerete. És ilyenkor önként jelentkeznek a büntető hatóságoknál.

A magyar közéletet is lelkiismerete, a nem általa, de benne elkövetett sok politikai véteknek tudata hajtja oda minden érdeklődésével, minden még el nem kopott lelkesedni tudásával, a büntető justitia elé.

Keserves, elkésztő kép. Azelőtt a korlát előtt, ahol rendszeren kis tolvajok, verekedő, duhaj korcsmai legények hallgatják meg a rájuk szabott büntetést, az előtt várokozik most az ország.

Az „erős kéz” korszaka előtt sem volt bajtól mentes a magyar állam élete.

Pártoskodás, jelszó politika, személyes karrierre való törekvés, a pro-

tekció (a protekció, de nem a panama) évtizedek óta megzavarták a közéleti harmóniáját.

De mégis, ha lassan is, de folyton haladt, fejlődött az ország. Ha kevésben is, de mégis, újra meg újra tettünk egy egy lépést a monarchiában való pozícióknak visszaszerzése, a teljes paritás megközelítése felé.

És akkor jött az „erős kéz” rendszere. Először a választási kampagne. Ez a kampagne leszorította az ország valódi többségét a parlamentnek szerény kisebbségévé. Azután jött az alkudni nem akaró, a tárgyalni nem hajlandó kormánypolitika, amely félretolta a méltányos házelnököket, elzárta az ellenzék által képviselt országos akarat elől még a mérsékelt, az egyezményes érvényesítés utját is.

Ez a politika beleszorította az ellenzékét az inparlamentáris színezetű, vad obstrukcióba.

Azután jött 1912 június 4-ike, az elnöki és többségi terror, amely kiszorította az ellenzékét a parlamentből. Így szorult ki a magyar közélet abból a törvényes mederből, amelyben, bár bajokkal és nehézségekkel küzdötte, de mégis az államfentartás, a haladás munkájára fordíthatta erejét. És ekkor jött az elnöki önkény nyomában a kormány hatalom és megrendszabályozta a sajtót s elkergette az utcáról a fölháborodott tömegeket.

Igy történt az, hogy a magyar közélet, tizenhét évvel az ezredéves állami lét ünnepe után, minden más térről leszorulva, a büntető bíróság palotájába szorult. Oda szorult és ott várja most a folyosón a szentenciát. Várja az igazságot, várja a megtisztulást.

Modern és a legjobb

**VILLAMOS**  
berendezések

rendelje meg

**Földvári-nál**  
üzleti telefon 168 — gyári telefon 816.  
Tanuló felvétetik.

## Egyházkerületi közgyűlés.

### Második nap.

Debreczen, május 29.

A tiszántúli református egyházkerület ma tartotta meg rendes évi folytatójagos közgyűlését.

Jelen vannak: Degenfeld József gróf főgondnok, Balthazár Dezső püspök, mint elnökök, Kis Ferenc egyházkerületi főjegyző, Baksa Lajos konventi előadó, dr. Kun Béja és Futo Zoltán aljegyzők, jelkészek és világitók, mint a közgyűlés tagjai.

#### Tanárválasztás.

Degenfeld József gróf 9 órakor megnyitja a gyűlést, amely a tegnapi tárgyalás jegyzőkönyvének bemutatásával veszi kezdetét. A közgyűlés hitelesíti a jegyzőkönyvet, mely után a debreczeni főiskola ügyei kerülnek elintézés alá. Ennek első pontjaként a tanítóképző-intézetben megüresedett neveléstan, magyar-német tanári állás betöltése szerepel. Pályáznak: dr. Veres Zoltán bihariószegi ref. jelkész, Báthory Gábor kiskunhalasi főgimnáziumi tanár, Somogyi Zoltán siemarosi ref. jelkész és Kósa Ferenc ref. jelkész. A tanítóképző igazgató, Rácsa elsősorban ajánlja Báthory Gábort, Somogyi Zoltánt és Veres Istvánt. Ugyancsak betöltés alá kerül a főgimnáziumban megüresedett természettan- földrajz tanszék, amelyre pályázatokat dr. Radó Endre, Szűcs Kálmán, Kocsisovszky Pál, Cseke Domokos, Szondy György, Szegedy Géza, Benkő Gyula, Uzonyi Ferenc dr. és Balogh Ernő dr. nyújtották be. A főgimnázium tanácsa első helyen ajánlja Radó Endrét, Benkő Gyulát, Cseke Domokost és Uzonyi Ferencet, második helyen pedig dr. Balogh Ernőt.

A közgyűlés tanárválasztó bizottságot küld ki Sütő Kálmán, Sulyok István, Széll Kálmán, Futo Zoltán, Kovács Gyula, Hejmezy József, Domahidy Elemér és dr. Baksa Lajos személyében.

Degenfeld József gróf főgondnok ezután a már tegnap megválasztott két új theologiai tanár, dr. U. Szabó Gyula és Kiss Ferenc — az utóbbi ugyanis, mint az új kerületi levéltárnok — hivatalos esküjének a közgyűlés előtt vajútetését rendelt el, melyet azok azonnal le is

A „Bikszádi”  
természetes

**Gyógy-ásványvíz**

Egy üveg Bikszádi viz kapható minden fűszeres boltban 32 fillért, üres üvegért visszafizetnek 8 fillért. Árjegyzéket kívánatra küld.

vegyi alkotórészeinél fogva a legjelesebb Gyógyhatása fölülmulja a hasonló természetű külföldi ásványvizeket. Hurutos, bántalmaknál páratlan. Az ideit termésű savanyú borral vegyítve kellemes ital.

„BIKSZÁDI” GYÓGYFÜRDŐ IGAZGATÓSÁGA.

tesznek. Balthazár Dezső püspök rövid beszédben üdvözli a két új teológiai professzort, amelyre zájosságot mellett Kiss Ferencz választol.

A szavazás megejtéséig Degenfeld József gróf főgondnok a közgyűlést felfüggeszti.

**Szünet után.**

Szünet után Degenfeld József gróf főgondnok hirdette ki a megejtett választás eredményét, mely szerint a tanítóképzőben megüresedett tanári állást dr. Veres István bihari-szegei ref. lelkészszel, a főgimnáziumi tanári állást pedig dr. Radó Zoltán nyiregyházi ev. főgimnáziumi tanárral töltötte be.

A gyűlés további része csekély érdeklődés mellett folytatódott. A kerületi gazdasági bizottság előterjesztéseit mutatta be dr. Kun Béla, amit a közgyűlés egyhangúlag vett tudomásul.

Ugyancsak letárgyalták még a különböző apró egyházi jelentéseket, az egyházkerületi népiszkolai ügyeket, az adás-vételi szerződéseket, kölcsönügyleteket stb.

főszámvevő, Szabó Kálmán tanácsnok, tb. főjegyző, Rostás István főkapitány és Vásáry István dr. jegyző.

**A köztisztaság vállalati kérése.**

Medgyaszay Miklós gazdasági tanácsnok bejelentette a tanácsnak, hogy a köztisztasági és fuvarozási vállalat most, miután bevégezte a főkapitányi rendelet értelmében a terek tisztítását, a munkésbknak fizetett összeg fejében 1597 koronát kér a várostól. A tanács ezt a kérést teljesíti és utasítja a ház pénztárt az összeg kiutalására.

**A Bálint és Jámor cég a tanácshoz.**

A Bálint és Jámor cég jevelet intézte a tanácshoz, melyben bejelentették a tanácsnak, hogy a miniszeri határozattal indokolt a tanács által hozzájuk intézett határozatot, mely szerint a színházátalakítás ez déj nem bízterhetik meg, tudomásul vették. Egyben pedig kérték a városi tanácsot, hogy a nyári színház építésére kirándó pályázatnál benyújtandó ajánlatukat vegye figyelembe.

**A szerződéstervezei a tanács előtt.**

Tóth Emil dr. tanácsnok bejelentette a tanácsnak a tegnapi délután tartott tanácsülés eredményét, melyet lapunk más helyén közlünk. A tanács a bejelentést tudomásul vette és elhatározta, hogy az ügyet kiadja a jog- és pénzügyi bizottságnak.

Nagyobb vita támadt körül a kérdés körül, hogy a szerződéstervezetet ismertetés végett ne nyomassák-e ki a szombat délután tartandó rendkívüli közgyűlésre. A tanács végül is kimondta, hogy a szerződéstervezetet 30 példányban kinyomatja, hogy a határozathozatal emiatt se szenvedjen késedejmet, miután Beóthy határozottan kijelentette, hogy ha a lehető legrövidebb időn belül nem kap határozott választ, úgy visszalép minden eddig tett ajánlatától.

**Mi van a Kossuth-szoborral?**

Szabó Elek dr. tb. tanácsnok bejelentette a tanácsnak, hogy a Kossuth-szobor munkálatai szünetelnek. A tanács ennek a bejelentés-

nek nyomán elhatározta, hogy főszojja a vállalkozókat a munka további folytatására.

**Teljes tanácsülés.**

Körner Adolf főjegyző bejelentette a városi tanácsnak, hogy holnap, péntek délelőtt 9 órakor teljes tanácsulést tartanak. Ennek egyik főtárgya lesz a rendőrség szervezési szabályrendelete.

**Mozi-szkecs engedély az Apollóknak.**

Szabó Elek dr. tb. tanácsnok bejelentette a városi tanácsnak, hogy az «Apolló» mozi megfelelbezte a rendőrfőkapitány azon intézkedését, melylyel a mozi-szkecs előadások iránt benyújtott kérvényét elutasította. A tanács a rendőrfőkapitány ez intézkedését azzal az indoklással, hogy az «Apolló» mozi is kulturműszót teljesít, megváltoztatta és a felebbezésnek helyt adott.

**A helyivásut és az aszfaltjavítás.**

Vargha Elemér dr. tanácsnok bejelentette a tanácsnak, hogy a helyivásut nem fogadta el a város azon ajánlatát, mely szerint a helyivásut sinjei mellett megrongálódott aszfaltot részben a helyivásut, részben pedig a város javíttassa ki. A tanács a bejelentést tudomásul vette és kimondta, hogy többet nem tárgyal a helyivásutal ez ügyben. Így természetesen a helyivásutnak kell mindenütt kijavíttatni a villamosjáratoktól megrongált aszfaltot.

**Város.**

**Tanácsülés**

**a városházán.**

Debreczen, május 29.

Debreczen sz. kir. város tanácsa ma délelőtt fél 10 órai kezdettel Körner Adolf főjegyző elnökölte ajtatt újést tartott. Az ülés lefolyásáról a «Debreczen» munkatárs a következőket jelenti:

Jelen voltak az újesen Körner Adolf főjegyző elnökölte ajtatt: Vargha Elemér dr. tanácsnok, Medgyaszay Miklós gazdasági tanácsnok, Déczy Emil dr. tb. főügyész, Csóka Sámuel tanácsnok, Tóth Emil dr. h. kulturtanácsnok, dr. Szabó Elek tb. tanácsnok, Kondor Kálmán h.

**Rendkívüli közgyűlés**

**A rendőrség államsegélye és a színház bérbeadása.**

Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága folyó évi május hó 31-én, szombaton délután 3 órakor — amint ezt már egyik utóbbi lapszámunkban jejeztük — rendkívüli közgyűlést tart, amelynek mintegy 6 pontot tevő tárgysorozatából magasan kiemelkedik a rendőrség államsegélyének ügye, kapcsolatban a napokkal ezejött kivonatossan ismertetett, Ros-

**Visszatérés.**

— A XVIII-ik századból. —

Irtá: **Koncz Ákos.**

A «Debreczen» eredeti tércája.

**Utánnyomás tilos.**

Elhajgatott a térogato és a sok küzdelmet, hadi fészadalmat átét kuruc v'ezek egymásután tértek vissza elhagyott családjukhoz. Egyik-másik, akinek nem volt egyebe, mint letört házaja, vértői rozsdás fegyvere és hűséges paripája, haza sem kívánkozott, m' d'ön a fejedelem állépte a haza határát, hanem előbb jó lovát lőtte agyon, aztán a saját fejébe röpített egy gölyöt... Akik meg reméln' tudtak, azok hazamentek és otthon várták a fejedelmet, akitől azt hitték, hogy szövetséges seregekkel kivívja az eltport szabadságot...

A hazatérők közt látjuk Dénes Istvánt és Lókodi Imrét. Szóvalanaj hajadnak egymás mellett a Debreczenbe vezető poros úton. Visszagondoltak arra az időre, mikor kigyúlt arccal, ajkukon v'eléz nótával indultak a Rákóczi táborába... Lelkesedésükben odahagyták a szülői házat, oda arájukat, akikkel pár nap előtt boldo ságos frgyet kötöttek volna...

Dél verőn süttött a nap, mikor Böszörmény alatt egy kis erdőbe értek. A buja, haragos szélű fü csakugy kínálta magát pihenőre. Leszállottak tehát lovukról, lenyergeltek és fala-

tozni kezdtek. Olykor-olykor aztán szó esett az édes otthonról, arról a két lányról, akik bizonyára várják őket aggodalmas reménységgel...

Dénes István és Lókodi Imre gyermekkoruktól kezdve jó barátok voltak, jóllehet, természetük elütő volt. István gondtalan, örökké jókedvű, Imre inkább halgatag és mélyjó. Elvégezevén mindketten a debreczeni sikolát, gazdálkodtak az apjuk birtokán. Szép szőlő fia volt mind a kettő, akikre szívbéli vágyódással néztek nemcsak az eladó korban levő lények, hanem a szülők is. Huszonhárom éves korukban aztán mindketten feleség után néztek és mielőtt a szabadság védelmére fogyvert fogtak volna, Dénes István eljegyezte Lángos Verét, Lókodi Imre pedig Ölyvedi Katalint.

Szép sugár lány volt mind a kettő. Szorgalmasak, dolgos kezűek, templomjárók, fétett, becézett virágai a Lángos- és Ölyvedi-portának.

Mikor a két fiu a harctérre indult, érzékenyen bucsuztak el a fiatalok. Örök hűséget egymásnak... És mikor a két fiu átölelte menyasszonyát, a válés tájajmát az a remény nyihitefte, hogy nemisokára a kivívott szabadság diadalával térnek vissza...

Es most, hogy két év után hazatértek tört reményeikkel, érezték, hogy mindketten csalódtak. Csalódtak a szívekben, melyekben bíztak, csalódtak a lányszívekben, amelyek könnyes szemekkel vártak el azoktól, akiknek hazaszeretete nagyobb volt, mint szerejmük...

Othon más világot lájtak, mint amilyet

vártak... Lángos Vera elleledett esküt, szerelmet és egy év előtt a Katona György felesége lett. Akkortáiban úgy beszéltek, hogy az apja tönkre ment és csakis így segíthettek magukon, hogy az első kéré szóra odaadták lányukat a gazdag Katona Györgynek. Eleinte úgy érezte Vera, hogy nem szereti az urát és álmatlan éjejein sokat gondolt Dénes Istvánra, a jó mód és gyöngédség azonban, amelyekkel a szelidjejkü Peter körülvette, csakhamar elleledtették vele az egykori vőjegényét...

Ölyvedi Katalin a könnyebb vérü lányok fajtájából való volt. Várt egy pár hónapig és mikor a táborból hazatérő, félkarját veszteti Homoki János azt beszélte, hogy Dénes Istvánt és Lókodi Imrét a fejedelemmel együtt a házáron látta, valószínűnek tartván, hogy mindketten elbujdostak a fejedelmet követve, — csak hamar férjhez ment Eszényi Balázshoz, aki a városnál visejt officiumot a borbírák mellett, mivelhogy sánta lévén egyik lábára, gazdálkodni nem tudott.

Dénes István és Lókodi Imre, mikor megtudták a dolgot, úgy érezték magukat, mint ha a mennyországba estek volna ki... Mindketten azonban sokkal büszkébbek voltak, semhogy elárulták volna, hogy a csajóds szíven érte őket... Munkához láttak, az év nagyrésztét a város határában fekvő tanájukon töltötték és csak a sátoros ünnepeken j'ettek be a városba szülőik látogatására.

A fejedelemnek az országból való távozsá

tás István főkapitány által készített és közgyűlés elé terjesztett szervezési szabályrendelettel.

Kiemelkedő pont még a tárgysorozat második pontja, amely a belügyminiszter leiratot tartalmazza a városi színház bérbeadása tárgyában hozott közgyűlési határozatra vonatkozóan. Ez a pont külön érdekességgel bír, amennyiben az e pontra hozott határozat dönti el a debreczeni városi színház nagyon sokáig vajdó válságának ügyét.

Az érdekesnek ígérkező rendkívüli közgyűlés tárgysorozatát különben a következőkben adjuk:

Belügyminiszteri leirat a rendőrség államségelye ügyében. Ezzel kapcsolatban a rendőrség szervezeti szabályrendelete.

Belügyminiszteri leirat a városi színház bérbeadása tárgyában hozott közgyűlési határozatra vonatkozólag.

Tanácsi előterjesztés a Pesti Hazai Első Takarékpénztár 3 millió kölcsön ajánlata tárgyában.

Tanácsi előterjesztés a városi tisztviselők, alkalmazottak, azok özvegyeinek és árváinak ellátásáról alkotott szabályrendelet értelmében az abban szabályozott ellátásra igényt adó állásokról szóló kimutatás beterjesztése tárgyában.

Szabadság iránti kérvények.

Bába oklevelek kihirdetése.

## Ma így, holnap amúgy.

### Szerbia és Görögország Bulgária ellen.

A Reuter-ügynökség információi szerint a nagykövetek döntésének oka inkább a módosításokkal járó huza-vonásban keresendő, semmint a módosítások természetében. Olyan módosítások, melyek a békeprelimináris aláírásra vonatkozólag fenntartásokat jelentenek, ugyanis céltalanok, mert a nagyköveteknek a döntésükre bízott kérdésekben való állásfoglalását amúgy sem befolyásolhatják.

Után hónapokon keresztül vontak a kurucok Debreczenen keresztül, különösen a szatmári részekre. A városban aztán pihenőt tartottak a vitézek és busongó lelkük fájdalomában el-el-szórakoztak Bánkiné asszonyom tüzes bora mellett. Egymásután jöttek a Szaplonczi, Vetéssy, Szerdahelyi, Jékey, Domahidy, Pokomándy, Vekrebiczky, Gergelyffy-fiak, a magyarság virágai, részben sértetlenül, részben áthított karral, lábbal az odahagyott harctérről... Többen voltak, mikor a fejedelem hívó szavára ejmentek, sokan azonban odamaradtak, meghalták vitézül a hazáért és a szabadságért...

Ezek között az ur vitézek között még a gyönyörű kupák mellett is jagszomorúbb, legszótalanabb volt Gejsel Ferencz. Hazafüli lelkesedésében kereste a halált a harcokban, de a legnagyobb tűz közepett is sértetlen maradt. Eriől a fiuról azt beszéltek, hogy árván nővekedve fel, asszonyi csók még nem érintette ajkát és soha nem érezte a szerélem mindenható gyönyörét... Maga bevallotta, hogy gyűlöli a nőket, mert az anyja kicsi korában elhagyta és megszökött egy labanc tiszttel... Az apja bánatában agyonlőtte magát és ő a rokonokhoz került, akik keveset törődtek veje és örömmel látták, hogy a kuruc táborba megy, mert abban a biztos tudatban voltak, hogy ejszik és dus vagyonát ők öröklék...

(Vége következik.)

### Aláírják a békeszerződést.

Londonból jelentik: A török és bolgár delegátusok még ma aláírják a pejmínáris békeszerződést tartalmazó jegyzőkönyvet.

Szóliából jelentik: A kormány egy tagja jelentette, hogy ma kell aláírni Londonban a békeszerződést. Bulgária tovább nem vár. Ami a viszonyt illeti: Görögországgal, az némileg javult, mert hajlandóság mutatkozik mind a két részről arra, hogy kölcsönös egyetértéssel alapítsák meg a határokat.

### A görögök harca készülnek.

Szalonikiból jelentik: Görög csapatok megállították a sálmányi vasútvonalon és a görög hadvezetőség beszüntette a vasúti forgalmat Seres és Szaloniki között. A görög flotta Kavalla körüli körkél, a kikötőt robbanó aknákkal zárták el.

### Ultimátum Bulgáriának?

Berlinből jelentik: A Deutsche Tageszeitungnak jelentik Konstantinápolyból: Itt tegnapra forrásra hivatkozva, illetékes helyen kijelentés az a felfogás, hogy a legközelebbi napokban Görögország és Szerbia ultimátumot fog intézni Bulgáriához. A bolgár kormány tudatni fogja szövetségeseivel, hogy inkább visszaadja Törökországnak a hódított macedóniai területeket, semhogy jemondjon Seresről, Drahmáról és Monasztirról.

### A görög-bolgár villongások.

Athénből jelentik: Hivatalos szóai részről a múlt heti összejövéseket úgy akarják feltüntetni, mintha azok helyi jellegűek lettek volna, pedig a dolog úgy áll, hogy Panghaion körül formális csata volt. A bolgár sereg tizen-nyolcezer emberből állott és egyidejűleg négy oldalról támadta meg a görög csapatokat. Később további ötezer főnyi bolgár irreguláris sereg csatlakozott a bolgárokhoz, akiknek nyilván az volt a céljuk, hogy elszigeteljék a görögöket és elvágják visszavonulásuk útját Szaloniki felé. Az ütközet folyamán a bolgárok még huszezer embert kaptak segítségül és sok ágyút is. Nagyon jelentékenyek voltak a bolgárok veszteségei, mert a görög tüzéség jó hadzárlásból tüzejt, a bolgárok pedig mocsaras talajra jutottak és a görög ágyúk megtizedelték a támadókat.

### Kiamul pasa hazatérhet.

Konstantinápolyból jelentik: A porta angol intervenció következtében megengedte Kiamul pasának, hogy visszatérhessen. A volt nagyvezír ezidőszert Szófiában tartózkodik.

### Törökország engedékenységeinek határa.

Konstantinápolyból jelentik: Sa'd Hájim herceg külügyminiszter kijelentette, hogy a porta eddig is bebonyolította engedékenységet és a londoni békekonferencián megmutatta, hogy a nagyhatalmak kívánságait kész teljesíteni. Ezer szemben méltán elvárhatja Törökország Európa-tól, hogy a szigetek kérdésében olyan megatartást fog tanúsítani, amely nem sérti a török birodalom léteérdekét. Törökországnak meg kell hagyni azokat a szigeteket, amelyek az ázsiai tartományokat védik, mert Európának érdeke, hogy az ázsiai török birodalom meg ne rendüljön. Ezekről a szigetekről még akkor se mondhatna le Törökország, ha Görögország kötelező ígéretet vállalna, hogy azokat nem fogja megerősíteni és nem fogja flottabázisul használni. A legvégső erőfeszítése is el van tűzve, ha a török birodalom abban az esetben, ha a görögök a szigeteket meg akarják szállani. Ha ez bekövetkeznék, olyan fordulatot jelentene, aminek nyomában új háború törne ki.

## Felmentett vádlottak

### Marólyuggal akartak megmérgezni egy asszonyt.

#### Esküdszéki tárgyalás.

Debreczen, május 29.

A debreczeni kir. törvényszék, mint esküdt-bíróság ma ítélkezett Böllő János és a veje vadházasságban élő Hári Józsefné szül. Székely Anna elleni bűnügyben, akik folyó évi január hó 4. és 5-ike között Szabó Sándorné szül. Lévai Juliánna hajduböszörményi lakost marólyuggal megakarták mérgezni.

Az eset részletei a következők:

Böllő János Ládagos Budapesten megismerkedett Hári Józsefné szül. Székely Annával, majd közös háztartásba léptek s utóbb Budapesti Debreczenbe költöztek. Az asszony, aki hajduböszörményi születésű volt, itt arra ösztökélte Böllő Józsefet, hogy menjen veje Bőszörménybe lakni. Böllő egyideig nem akart eltávozni Debreczenből, ahol jó keresete volt, míg Bőszörményben nem sok kilátása volt arra. Végre úgy oldották meg a dolgot, hogy Böllő János beállott csaposnak Lévai Juliánna férj. Szabó Sándorné hajduböszörményi lakos kocsmájába.

Csakhamar azonban bizonyos hiányok mutatkoztak, a leszámolás alkalmával ugyanis kitudt, hogy kevesebb volt a kimért ital, mint amennyit Böllő Jánosnak Lévai Juliánna átadott.

Böllő azt állította, hogy a kocsmárosnő dezsmálta meg az itajokat s ezért be is perelle az asszonyt; míg Lévai Juliánna viszont Böllőt jelentette fel, aki nem tud a neki átadott italokról pontosan elszámolni.

Emiatt aztán Lévai Juliánna fel is mondott Böllő Jánosnak.

A felmondás után történt ajig néhány nap múlva, — ez évi január hó 4. és 5-ike között, — hogy Szabó Sándorné éjjel kiment a lakásából, hogy lovait az istállóban megnézze. Alig ért az udvarra, vajaki átfogta derekát, földre teperte és reá térdelt, s azután egy pohárból valami rossz szagu folyadékot akart a szájába önteni. Szabó Sándorné azonban erősen összeszorította a száját, majd a kezét kiszakítva, a poharat kiütötte az illető kezéből, aki ezután másodmagával ejmenekült, mert félt, hogy valaki jön és felismeri őket.

Szabó Sándorné külső sérüléseket szenvedett sérülések 14 nap alatt gyógyultak meg.

A gyanu azonnal Böllő Jánosra és a vele vadházasságban élő Hári Józsefnére esett anél is inkább, mivel a férjet a sértett feles-merni vélte.

Böllőt és Hárinét letartóztatták s azóta vizsgálati fogságban voltak.

A mai esküdszéki tárgyaláson Tóth Emil dr. tanácselnök ejnökjete ajatt jelen voltak: Ujfalussy József és Jeney Gyula törvényszéki bírák, továbbé Gáthy Bálint kir. ügyész. Védők voltak: Goldmann Armin dr. ügyvéd és Kányási Elemér dr. ügyvédjelölt.

A kir. ügyész gyilkosság kísérlete miatt kívánta vádlottak megbüntetését.

A tanúkhalgatások és a védőbeszédok befejezése után az esküdtek Böllő Jánost és Hári Józsefnét nem találták bűnösöknek, miért is a kir. törvényszék felmentő ítéletet hozott s ejrendelte mindkettőnek szabadlábra helyezését.

# Rivégezték Lukácsot.

## Ujabb szenzáció a Désy-Lukács-pörben.

Tisza és Désy összetűzése.

— Elek Pál elismeri Désy vádjait. —

Budapesti tudósítók telefonjelentése.

Consummatum est! Elvégeztetett, Lukács Lászlót végre elérte a sorsa.

A mai tárgyalás folyamán rejtendő ökölcse párosok zuhogtak Lukács László ábrázatára s most ott fetreng abban a kloákában, amelyet vétkes üzelmivel maga ásott magának. A folytatólagos tárgyalás harmadik napja megdöbbentő szenzációkat produkált ismét.

Szünet után.

Szünet után Andrassy Gyula gróf vajomására került a sor. Elmondta a gróf, hogy habár többszörították a becsületbiróságban való részvételre, ő nem fogadta el azt. Andrassy megeskete után Zichy János gróf volt kuituszmírisztet hallgatták ki, aki kijelentette, hogy amíg a hivatalos titoktartás ajól fej nem mentik, nem válhat, miután ő éppen a Lukács-Désy ügy miatt mondott le állásáról s így az általa megismert részleteket még miniszter korában tudta meg.

Vázsonyi Vilmos erre indítványozta, hogy Zichynek felmentvényt adjanak. Ennek formáját a törvényszékre bízta.

Elnök ezután a tárgyalás folytatását délutánra halasztotta.

A délutáni tárgyalás.

A délután folytatólagosan megnyitott tárgyaláson először is Tisza levejét olvasták fel, a melyben bejelenti, hogy ma vallani kíván. A bíróság ezt a bejelentést tudomásul is vette.

Két tanu, Jeszenszky Sándor és Kazár Adolf kijelentették, hogy hivatali titkot nem vallhatnak.

Paduch József az ezután következő tanu. Kijelenti, hogy a Magyar Banktól 500.000 koronát utaltak kezébe, amit ő el is ismert. — 1910 év őszén ebből 300 ezer koronát vissza is fizettek. Hogy a 200 ezer koronával mi lett, nem tudja. Ő Skerjecz István miniszterelnökség titkárnak adta át a pénzt.

Báró Fejérváry Imre báró a pártkassza eredetéről nem tud, csak a kiadásról. Hogy az összeget honnan vették, nem tudja, mert a pártkasszát a miniszterelnök kezelte.

Horánszky Lajos kijelenti, hogy ő kapott ugyan a Magyar Banktól 130 ezer koronát, de ezt azért kapta, mert megígérték neki, hogy igazgatóból igazgatóvá léptetik elő, s ez nem történt meg. Ez az ísszeg tehát mint kárpótlás jutottt kézehez az emmaradt előléptetésért. Csak később jött tudomására, hogy beszámították a 4.800.000 koronába s ekkor titakozott is.

Pongrácz Imre pénzügyi tanácsos a Magyar Bank és a kormány között létrejött kölcsön szerződés előnyeit fejtegette.

Lers Vilmos kereskedelmiügyi államtitkár a hirtelre szólított szerződésekre vonatkozóan vallott. Tudomása van róla, hogy a Magyar Banknak 215 ezer koronás szubszenciája van hazai iparukkek kivételére. Ezzel szemben azonban a

bank olyan helyzetet teremtett, hogy a magyar ipari kivittet megnehezítette.

Utána Szerényi József vallomását hallgatta meg meg a bíróság, aki kijelentette, hogy Fiumében tényleg történtek visszaélések. Ő elnökölt 1905 augusztus 26-án azon az értekezleten is, mikor a Fiumei Kereskedelmi Bank 825 ezer koronás kárpótlását megvitatták.

Ezután a tárgyalás folytatását ma délelőtre tüzte ki a bíróság.

Harmadik nap.

A folytatólagos tárgyalás harmadik napja fokozott érdeklődéssel vette kezdetét.

Baloghy György elnök megnyitja a tárgyalást, amelynek első pontjaként a Debreczenből megérkezett gróf Tisza István tanuvallomása szerepelt.

Elnök felhívására gróf Tisza István válaszol Désynek a tárgyalás első napján tett ama kijelentésére, hogy ő vádjait interpelláció alakjában a parlamentben akarta előadni, de őt ebben politikai uton megakadályozták.

Tisza István gróf kijelenti, hogy Désy valótlan mondott.

**Désy magából kikelve indulatosan szakítja félbe Tiszát**

— **Soha életemben valótlan nem mondtam, még kevésbé állítottam. Tisza az utolsó ember, ha ilyet mer állítani, de megteszi. Csak azért, mivel ettől a tárgyalástól a Lukács egzisztenciája függ.**

Baloghy György elnök Désytól megvonja a szót, s egyuttal rendretusítja.

A Tisza-Désy összetűzés után Székely Rudolfot, Ottlik Istvánt, Stettina Józsefet és Mándy Lajost hallgatják ki.

Mind a négyen határozottan megerősítik, hogy Elek Pál kapott a Magyar Banktól pénzekef, amelyeket a munkapárt pénztárába szolgáltatott be; az erről szóló nyugtákat Paduch és Kazár aláírásával, látták.

Ma délután 2 órakor a „Budapesti Tudósító“ félhivatalosban Elek Pál nyilatkozik a Magyar Bank és a kormány közötti szerződések ügyében. Kijelenti:

**Annak idején a koalíció föltűnő animozitással viseltetett a Magyar Bankkal szemben, miért is a Magyar Bank egzisztenciális érdeke volt, hogy a munkapárt győzzön.**

Ezen ezért úgy a maga egyéni és politikai pártállása, valamint a Magyar Bank veszélyeztetett érdekei miatt ő bizonyos összegeket szolgáltatott be a munkapárt pénztárába a választások céljaira. Lukácsnak azonban nem adott pénzt.

Ez természetes is, hiszen a nyugtákat Paduch és Kazár állították ki. Politikai körökben általános a vélemény hogy Lukács ezek után egyszerűsmindekorra kivégeztetett.

Ítéletre holnap kerül a sor.

## HIREK.

Napról-napra.

A sör, mint időjelző.

Debreczen, május 29.

Hát tetszik tudni, úgy áll a dojog, hogy nem messze esik a sör az időjárástól. Panaszkodnak is az italmérő bácsik, hogy az idén megcsappant e nemes ital élvezete, vagyis hogy a május hó folyamán az emberek a hatodrészt sem itták meg annak a mennyiségnek, amennyit pedig a vándor kedvű hónapban szoktak. És ezt a rossz időjárásnak tudják be. Furcsa, de talán nem is furcsa. De mindenesetre sok szép tanulsággal szolgál.

Legelsőben is:

- a sörnek nagyobb szüksége van a nyárra, mint a nyárnak a sörre;
- a nyár fontosabb kelléke a sörnek, mint a komló, mert nyár nélkül nem kell a sör, de sör nélkül is kell a nyár;
- a sörhöz nem okvetlen kell a légy, de okvetlen kell hozzá a nyár. Ha sok sör fogy akkor meleg van, ha tehát azt akarod, hogy meleg legyen, igyál sok sört;
- ha nem fogy a sör, akkor hideg van. Nyáron tehát ne igyál sört, hogy meleg legyen;
- szóval sört igyál, akármilyen idő van, hogy más idő legyen. Mert a sör minden ellen jó, a hideg ellen, a meleg ellen, csak attól függ, mit akarsz;
- a sör a legjobb időjós. Ha fogy, meleg van, ha megmarad, hideg van. Ha nem szereted a telet, sok sört kell elfogyasztani, mert akkor nyár van. Ha nem szereted a nyarat, sok sört kell meghagyni, mert akkor nincs nyár;
- a szobádban sört tartsál hőmérő helyett és ha azt akarod tudni, hogy milyen idő van, nézd meg, hogy áll a sör;
- ha nem vagy kíváncsi az időre, akkor is igyál sört, mert a sör nemcsak időjelzésre jó, hanem itajnak is.

Yankee.

— **A jog- és pénzügyi bizottság ülése.** A jog- és pénzügyi bizottság folyó hó 30-án, azaz pénteken délután 3 órakor a városnagyközség tanácstermében ülést tart. Tárgyak: 1. A Beöthy Lászlóval, a Király- és Magyar-színház igazgatójával a városi színház berületére vonatkozóan kötendő szerződés ügye. 2. Egyéb esetleges folyó ügyek.

— **A Csokonai-kör ülése.** A Csokonai-kör választmányja folyó hó 31-én, szombaton délután fél 5 órakor a Csokonai-házban ülést tart. Tárgyak: 1. A közgyűlés előkészítése, számvizsgálat, költségvetés, választás. 2. Jelenlétek. 3. Folyó ügyek.

Szőnyegek, Papiánok, Fügönyök, ágy-, asztalterítők és Flanel takarók gyárosa.

MAIU  
rületi k  
gyel fog  
lette ug  
presbyte  
amelyije  
szemben  
melyet  
tek A  
az, hog  
és a sz  
is, aki  
ügyvé  
a debre  
újbol m  
választá  
teri ülé  
hangatt,  
telt olv  
ban és  
részák  
retett ta  
lett fog  
egyhaug  
kapitány  
gulag a  
részven  
előadás  
ebben a  
«Apolló  
szik, m  
dig. S  
séget a  
nyeselt  
mert a  
Hogy  
dás e  
nem a  
len be  
már m  
számv  
jes tan  
a Beöth  
jait b  
ajtok  
sülünk  
1. A  
átalak  
1914.  
a költ  
legyer  
gebb  
tervez  
teken  
szomb  
latkoz  
menn  
melye  
drás  
utcai  
utcan  
Az e  
kete  
ismer  
vks  
Istvá  
dáján  
gépe  
gask  
össz  
ba  
hogy  
okoz  
mur  
nap  
gye  
—  
ker  
Del

**Megsemmisítési választás.** Az egyházközségi közgyűlés tegnap délután érdekes ügygel foglalkozott. Rövid vita után megsemmisítette ugyanis a debreczeni református egyház presbiteriumának azt az emlékeztető határozatát, amelylyel Márton Imrét Bacsó Dezső dr.-ral szemben az egyház ügyészévé választotta s a melyet mindjárt a választás után megfellebbeztek. A választás megsemmisítésének főoka volt az, hogy a sorshuzás nem volt szabályszerű és a szavazásban részt vett Márton Kélmén is, aki Márton Imrének öccse s vele közös ügyvédi irodája van, tehát érdekelt fél. Így a debreczeni református egyház ügyészi állása újból megüresedett. Amint értesültünk, az új választásra a jelölés már a legközelebbi presbiteri ülésen megkezdődik.

**A tanács a haladás mellett.** Ne essen hanyatt, sem pedig hasra e hír halatára ísz-telt olvasó mert ez így van. A legkomolyabban és leghatározottabban így van, hiába is razzák lejüket nyéjas övasóink; várósnak szeretett tanácsa ma tártott ülésén a hajadás mellett foglalt állást, még pedig — úramfia! — egyhangulag! Azaz, hogy... Rostás István főkapitány kivételével — egyhangulag. Egyhangulag adták meg ugyanis az «Apoló» mozgó részvénytársaságnak az engedélyt mozi-szkecs előadására! Azt kérdik Önök, hogy hol itt, ebben a tényben a haladás? Hát ott, hogy az «Apoló» mozgó — hajad, vagy ha jobban tesszik, megy, jobban fog menni ezután, mint eddig. Szóval a szkecs hódítani fogja a közönséget a moziba, amely mint újlet fényesen, fényesebben fog — haladni. Szóval hajadni fog, mert a tanács a haladás mellett foglalt állást. Hogy az ügyész ur szavaival éljünk: A hajadás e lázítás — melyet ez a tény képvisel — nem akasztották meg, miután az ügyis okvetlen bekövetkezett volna. Hiába, hajadunk, mert már még a tanács is — halad.

**Új szerződés Beöthyvel.** Megirtuk tegnapi számunkban, hogy tegnap délután 5 órakor teljes tanácsülés volt a városházán, mely ülésen a Beöthyvel kötendő új szerződés tervezet pontjait beszéltek meg. A tegnapi tanácsülés zárt ajtók mögött folyt le s eredményük, amint értesültünk, a következő pontokban foglalható össze: 1. A város a téli színházat a jövő évben átalakítja. 2. Tartozik a város a nyári színházat 1914. márciusra fölépíteni. 3. Beöthy elvállja a költségek 58 százalékát, bérmién magának is legyenek azok. 4. Egyéb megállapodások a régi szerződéstől maradtak lenni. A szerződés-tervezettel a jog- és pénzügyi bizottság pénteken délután, a rendkívüli közgyűlés pedig szombaton délután fog foglalkozni, hogy nyilatkozzék a közgyűlés, vajjon hajlandó-e bele-menni azokba a rendkívül súlyos áldozatokba, melyeket e terv követel a városból.

**Ellopják a kerékpárját.** Vásárovcis Andrács nyomdász tanuló bement Neumann M. Piac-utcai üzletébe s kerékpárját künn hagyta az utcán, mire kijött onnan, valaki ejemelte azt. Az ellopott kerékpár «Pud»-féle gyártmány, fekete vázos, sárga gumival van ellátva. Az ismeretlen tolvaj ellen feljelentést tett Vásárovcis a rendőrségnél.

**Szerencsétlenség munka közben.** Ferencz István 14 éves lakatos tanonc ma délelőtt gazdájának, Tolnai Dénielnek műhelyében a forgógépen dolgozott. Munkaközben a forgó gép fogaskereke elkapta bajkezeit és kis újat teljesen összeroncoltta. A fut sérülésével a közközházba szállították, ahol kihallgatván, beismerete, hogy a szerencsétlenséget saját vigyázatlansága okozta.

**Elfogott biciklitolvaj.** Egyik utóbbi számunkban megirtuk, hogy Katz Zoltán néhány nappal előbb kölcsönkérés és javításba adás ürügye alatt ellopja Mészáros István biciklijét. Most — amint azt hajdusoboszlói tudósítónk jelent — ma délelőtt a rendőrség elfogta Katzot a kerékpárral együtt. Azzal majd visszakísérik Debreczenbe.

## Javul a helyzet.

A hosszú hónapokon át tegyverben tartalékosok hazabocsátásával majdnem számtani arányban növekszik a hajdusági pénzügyekben a bevételek összege. Ugyanaz a pénz, amely a háborus hírek kezdetével a pénzügyi etekből majdnem abban az arányban vándorolt ki, aminőben ejvitték a tartalékosokat. Most visszafelé veszi útját, miután hónapokon át ott pihent eldugva a lédafiában, vagy a szalmazsákban. Össze gyűjt bankkötők, szép csengésű arany pénzek kerülnek ismét a vidéki pénzügyi etekben, amelyek eddiglen a legjobban érezték a sok-sok millióra menő belet elvesztését. De nemcsak a bankbetétek növekednek ismét, hanem megindult a föld vásárlása is. Hónapokon át nem gondolt a gazda arra, hogy földet vegyen. Azt mondta, hogy nincs kinek. A fiát, a vezét vagy az unokáját elvitték katonának és ő azt hitte, hogy talán sohasem kerülnek vissza. A felejem tartózkodóvá tette és a tartózkodásnak az volt az eredménye, hogy a földvásárlási kedv, amely nája majdnem elerájhatatlan volt, megcsappant. Most újból éled, különösen mert látja, hogy milyen isten-áldotta jó termésre van kíváncs. Most újból érred benne a föld iránt való elerájhatatlan vonzalom. Csaka z a baja, hogy nem kap hozzá idegen pénzt. Jelzőlogkölcson még nem folyósítanak a pénzügyi etek. Most még nagyon is drága lenne, de meg nincs is hozzá elegendő anyag. Amit a betétek hoznak, az kell a kereskedőnek pénzt előlegezni. Ez pedig már meglehetősen közeledik és nincs hamarosan kilátás arra, hogy a nagy pénzpiacok bőségesebben ontanak készleteiket.

**Mese az örökségről.** Szatmárról jelentik: Néhány hét előtt Olántóttajuban megjelent egy fiatalember, aki Bamésy Tódor néven mutatkozott be és orvosnak mondta magát. A fiatal orvos csakhamar nagy népszerűségre tett szert. Pénzt senkitől sem akart elfogadni és még a gazdag emberektől is csak nagy unszólásra fogadott el honoráriumot. A napokban az orvos nagyon szomorú arccal jelent meg az ismerősei között. Hosszas faggatásra elmondotta, hogy Berlinben meghalt a testvére, aki kilencvennyolcezer koronára vagyont hagyott. Most neki el kellene utazni, hogy bátyját eltemesse és az örökséget fölvegye, ám ez az út mintegy tízezer koronára kerülne és neki nincs pénze. Hat jómodu gazda elhatározta, hogy a kedves doktort kisérti zavaros helyzetéből és összeadja számára a tízezer koronát. A hat paraszt át is adta az orvosnak a tízezer koronát, aki a pénzzel azután el is utazott. Most kellett volna visszatérnie, de természetesen nem jött. Kiderült azonban, hogy a doktor nem doktor, hanem züllött orvosnövényedék, veszedelmes csaló, aki hasonló mesével már sok embert megkárosított. Most mindenfelé keresik.

**Szerelmi háttal miatt marólugot ivott.** Mészáros Zsuzsánna hajduböszörményi születésű 17 éves cselédjeán tegnap este gazdájának Péterfia-utca 19. sz. alatti lakásán szerelmi háttal miatt marólugot ivott. A mentők súlyos sérüléseivel a közközházba szállították, ahol apó-lás alá vették.

**Miért olvas reggeli lapot, amikor a „Debreczen“ tizenkét órával előbb számol be minden eseményről.**

**Makulatur papiros olcsón kapható a kiadóhivatalban:**

Darabos-utca 7. sz.

## Hajados szerelem.

### Sósavat ivott, mert szeretett.

(Saját tudósítónk telefon-jelentése.)

Hajduduház, május 29

Megrendítő esetről értesít bennünket hajduduházi tudósítónk. Ma délelőtt ugyanis öngyilkos lett a város egyik tehetős gazdájának szép, fiatal felesége, mert a szive máshoz vonzotta, aki pedig már szintén nem volt szabad. A megrendítő szerelmi drámáról tudósítónk a következő információkat szerezte:

Nagy Lászlóné, Szilágyi Gizella még alig pár éve, hogy feleségül ment a város egyik tehetős gazdájához, Nagy Lászlóhoz. Nem szerette az urát, csak szüleinek ösztönzésére, akik bizony nem a legtehetősebb emberek, mint Nagyhoz feleségül.

Pár hónappal ezelőtt megismerkedett az urának egyik barátjával, akit hamarosan megszeretett, de aki azonban már akkor szintén nős ember volt.

Nagy László ettől az időtől fogva buskomor lett és gyakran hangóztatta, hogy nem fog soká élni s hogy nagyon megunta az életét.

Az ura kétségbe volt esve felesége buskomorsága felett s mindent elkövetett, hogy végzetes lette végrehajtásában megakadályozza. Ezért folyton figyelemmel kísérte felesége léptét, aki észrevéve ezt, vigságot erőltetett magára, hogy az ura figyelmét elterelje magáról.

Ez csakugyan sikerült is neki. Férje látva az erőltetett vigságot, az hitte, hogy felesége föl hagyott az öngyilkossági gondolatokkal s nem kísérte olyan figyelemmel léptét.

Ma reggel s magára hagyta néhány percre a fiatal asszonyt, amit ez arra használt fel, hogy bezárkózott szobájába, ahol ivott a már előre elkészített sósavból. A mérges folyadék belső részeit teljesen összeégette.

Az öngyilkosságot csak 10 óra felé vették észre, mikor is betörték az asszony által bezárt szoba ajtaját és meglátva a történetet, azonnal orvost, majd mentőket hívtak, akik aztán a kórházba szállították a súlyosan sérült asszonyt. Nagy Lászlóné életbenmaradásához kevés a remény.

Az ügyről jelentést tettek a hatóságoknak is, amely a vizsgálatot megindította.

## Legújabb.

Saját tudósítónk telefonjelentése.

### Rémes katasztrófa.

Róma, május 29. (Saját tud. lev.) Ma egy a Via Ludovicin levő bérpajota, amelyben több mint ezer ember lakott, beomlott. A hajótak szénát eegelőre még nem felelt megállapítani.

### Szerbia mozgósít.

Belgrad, május 29. (Saját tud. távirata.) Szerbia mindekkorág nem tudott Bulgáriával meg-egyezésre jutni. Eppen ezért az újabb mozgósítást Szerbia elrendelte.

### A görög-bolgár.

Szobriná, május 29. (Saját tud. lev.) A Bulgária s Görögország között leendő Kontraverziák ma végre meggyelítődtek. A görögök a hangulat teljesen azzal, hogy Bulgária hajlandó Görögország követeléseit teljesíteni a Szaloniki-kérdést illetően.

# CSARNOK

## Egy szív története.

Regény.

Írta: F. H. Budnóti.

57.

De Teddy nem tartotta a nézetet ilyen magától értetődnek. Lerázta a szivarja hamuját a földre és ismét megrázta a fejét.

— No igen... Igen, Cicelyt nagyon szereli. De, Gaston hidd el, ez még nem magyarázza meg a dolgot. Pollyt igen-igen nehéz megérteni.

Teddy semmiképp sem akarta megmondani, hogy maga mint értesült a Polly cselekedetéről, de a kapitány faggadta ée e közben sokat megtudott. Végül Teddy ezeket mondta:

— Látod, Gaston, hetekkel ezelőtt, hogy a te adósságaid rendeződtek, véletlenül megtudtam, hogy Polly pénzre tesz szert. Akkor csodálkoztam, hogy miért nem említi soha, hogy p'are van, pedig akkoriájt bizalmas volt irántam s mindenről szólat szokott nekem. Meg voltam győződve, hogy fontos oka lehet arra, hogy ne szóljon. Egyszer aztán, mikor meglátogallam, ügyvédjét nála láltam, Épp mikor beléptem, néhány szót mondtak egymáshoz s ezek közt a te neved is hallottam és az adósságokat is. Az utolsó mondat pedig, amelyet hallottam, ez volt: „Azt kell gondolnia, hogy a nagybácsija!...”

Meg voltam győződve, hogy nem a nagybácsi, hanem Polly fizette ki az adósságaidat. S mikor te az imént azt mondtad, hogy felfedezted, hogy nem a nagybácsi fizette ki az adósságaidat, hát nem tudtam belenézni a szemeidbe. Erről bizony nem tehetek!

Egy pár percre teljes csend állott be. Ezalatt Framleigh arca bánatos kifejezést öltött. De azután szinte gépiesen fölállott.

— Cicely miatt tette! — így szólt. —

De engedj meg, Teddy hogy megköszönöm Pollynak. Megtehetem ezt a nélkül is, hogy aláírjalak. Csak engedj meg Popham, hogy szólhassak vele e dologról. Iszonyu volna, ha örökre hallgatást követelnél tőlem... Nem tudnám elviselni!

— Na, ha nem tágitasz, — viszonzá Teddy, ki zavarában már nem tudott mihez fogni és ismert nagylelkűségét ismét megnyilatkoztatta azzal, hogy inkább önmagát áldozta fel, sem hogy jóbarátját föloldozza, — mit tehetek egyebet, mint hogy megengedjem. Csak arra kérlek, lehetőleg kiméld engem.

— Miatta sose hozza a te nevedet összeköttetésbe e dologgal! Köszönöm újra, Teddy.

— Mit, csak nem mégysz most mindjárt ő hozza? — kiáltozta Teddy, mivel a kapitány már kalapja után nyúlt.

Folytatják.

Igazgató-szerkesztő.

RÁCZ-RÓRAY KÁROLY.

## Zongorák, pianinók

elsőrendűek, újak: 700—2000 koronásig; angol mechanikával, korszerű hurok, hárfapedállal. Ajánlottak: 300, 400, 500, 600, 700 koronásig vásárolhatók és cserélhetők.

Ócska zongorákat és pianinókat átcserelek újakra. Mindenféle átalakításokat, javításokat, hangolásokat jótállással vállalom.

**Kernács** zongorakészítő nagy telepei

**BUDAPEST.** Főközpont: **Nádas-tér 6.**

Főtelep:

Szerencsén-u. 83. az „Opera” közepben

## Eladó

### úri lak és üres telek.

Egy szép úri lak, gyönyörű parkkal és beültetett szőlővel, továbbá egy kisebb lakház, nagyobb terjedelmű szőlővel és egy beépítésre kiválóan alkalmas szőlő-épület eladó a Vénkertben. — Bővebb felvilágosítás a kiadóhivatalban.



### Egy okos fej

Elajánlítja azon virányokat, melyekkel a tapasztalkó a háziasszonyt megajándékozta.

**Dr. Oetker sütőpor** a 2. f. díszítő pótásul szolgál, mellyel kuglófokat, kaci és más egyéb tortákat, valamint mindennemű süteményeket és kecskakat lazábbakká, nagyobbakká, jobb ízűvé és könnyebben emészthetővé tesz.

**Dr. Oetker pudring** a 2. f. tejjel főzve, gyermekeknek és felnőtteknek csontot képző, nagyemű és olcsó utóledelt nyújt.

**Dr. Oetker vanillinokra** a 12. f. csokoládé, tea, pudring, tej, mártás és csóme vanillinokra szolgáló és teljesen pótolja a drága vanillia csövet. Egy csomag tartalma 2-3 jó vanillia-csőnek felel meg.

**Kimerítő használati utasítás** minden csomagban. Kapható minden élelmiszer üzletben, valamint drogériákban. Vények ingyen.

**Dr. OETKER, Baden-Wien.**

## Gutmann Testvérek

közzenbányái

Budapest, V. Béla-utca 6. sz.



Interurbán telefon: 88.

**Előrendű porosz** darab-, kocka és diószén, szoba és konyhafűtésre.

**Ostrau-dombraui** darab-, kocka-, dió és aknaszén.

**Ostrau mosott**, gép- és kazánfűtési célokra, finom és durvaszemű kovácszén.

**Drenkovi szén**, ipari célokra, saját gőzcsőnkkel szállítva.

**Ostrau-dombraui piraxén**, öntőde és szivószármotor célokra.

**Ostrau-légszuszpiraxén**, szobafűtésre **Ostrau-közzenbrikett**, 3 kilogramos darabokban, lokomobil és stabil gépek fűtéséhez.

Minden vasut- és hajóállomásra szállítva.

## CSÁSZÁRFÜRDŐ.

BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irlalmas-rend tulajdona. Elsőrangú kőnes hővízi gyógyfürdő; modern berendezést gőzfürdő, kényelmű iszapfürdők, iszapborogatások, uszodák, ki ön hölgyek és urak részére. Török-, kő- és márványfürdők; hőleg. szénsavas- és villamos: vízfürdők. — A fürdőnk kitűnő ered. ményre használhatók főleg csuszabántalmaknál és idegbajok ellen. — Ivó-kúra a légzőszervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál 200 kényelmes lakószoba. Szolid kezeléjntányos árak. — Gyógy- és zenedij nincs. Prospektust ingyen és bérmentve küld.

az igazgatóság.

## Fürdőmegnyitás.

Van szerencsénk értesíteni a mélyen tisztelt közönséget, hogy Debreczen—De-recske—Nagyváradj vonalközpontján levő

### Konyári Sóstó Gyógyfürdőt

Május 1-én, Aldozócsütörtökön

ünnepélyesen megnyitottuk.

Közudomásu hogy eme szakemberek által századok óta női bajok, köszvényes, csuzos görvély és bulyakór s aranyeres bántalmak s bőrbetegségekről első helyen ajánlott hazai fürdő, páralan olcsó, pedig ma már a kényebb igényeket is kielégíti. Van vasuti megállója a telepen naponta vasár és ünnepnapokon négy vonattal, harmincöt vendégszoba, beton alapzattal ellátott marványcement és fakádas fürdőszobái. közös fürdő szórakozásokra, fedett kuglizó, csolnakázó, teniszpálya, gyógyterembe biliárd s több ujságok, szépen parkirozott és befásított séta s pihenő helyek, van kitűnő magyar és francia konyhája, hűsítő italok, mindenütt pedáns tisztaság, cigányzene, egyszerű levelek s lapok feladatnak. Távirda Bajonia Biharm. Fürdőorvos dr. Széll Kálmán. Igazgató Király István, ki a telepen állandóan kint lakik, a fürdő minden ügyében eljár és intézkedik.

Konyári sóstó fürdő tulajdonosai.

## Szliács aczélfürdő.

Felső-Magyarország.

Egyedül ismert szénsavdus vasforrás. Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás beisó használatra. Idény május hó 15-től szeptember hó 31-ig.

Felülmulhatalan verszegenyseg, sápkór, női bajok, hátgerinc és idegbajok, benulás ellen, átszenvedett betegség és erőss munkásság után. Mint fürdőorvos **Dr. Nádasy István** hív. fürdőorvos működik. Utazás Bécsből 9 óra, északról Oderbergen át 5 óra, délről Budapestén át szintén 5 óra. Szliácsra vonatkozó falragaszok minden nagyobb vasuti állomáson ki vannak függesztve. Kimerítő felvilágosítást és prospektust, utazás valamint lakás árkedvezményről az elő- és utóidényben stb. ad a Fürdőigazgatóság, Szliácsra (Zólyom-megye)



## Hársfalva

gyógyfürdő

klimatikus gyógyhely.

Vasuti állomás, posta és távirda. 230 méter magasságban fekszik a tenger színe felett. **Fürdőidény május 1-től szeptember 30-ig.** Gyönyörű fekvés, ósondus hársfa- és fenyőerdők kényelmes és olcsó ellátás, modern berendezés, hidegviz gyógyintezet, sós és fenyő belégzőtermek (Inhalatorium), savanyuvizes és vasas ásványvíz-fürdők, orvosi felügyelet alatt álló kitűnő vendéglők **Gyógyvize kitűnő hatásu** tüdőbajok, malária (moesárláz), gégehörg- és tüdőhurut, máj- és lépdeganatok, hólyaghurut specificus a görvélyes csont bántalmaknál. Mindenféle idegbántalmak, fejfájás, migraine, histéria, szédülés, nehéz légzés, hipochondria, vérbajok, köszvény, görvély, bujakór, delirium trem. potat. Női bajok, sápkór, havi zavaroknál Részle esebb felvil. gosítással szolgál:

a fürdőigazgatóság Hársfalva (Bereg-m.)



Alapított 1901-ben.

# HOROVITZ ZSIGMOND

## Könyvnyomdája

### Darabos-utca 7. szám.

Levélpapírok, falragaszok,  
számlák, meghívók, név-  
jegyek és minden egyéb  
nyomdai munkák a leg-  
pontosabban készíttetnek.  
Szedőgép. Telefon 412.

yen  
De-  
evő

dőt  
bn

erek  
yes,  
eres  
lyen  
edig  
égit.  
onta  
attal,  
attal  
rd'-  
edett  
gyte-  
par-  
lyek,  
hája,  
aság,  
k fel-  
írdő-  
írály  
ik, a  
edik.  
nosai.

dő.  
szág.

egtöbb  
nálaira.  
31-ig.  
or, női  
ellen,  
kasság  
án hiv.  
9 óra,  
Buda-  
natkozó  
omáson  
gostást  
árked-  
ad a.  
megye)

va

va

gyhely.

30 méter  
e felett.  
ptem-  
us hárs-  
ellátás,  
ezet, sós  
am,) sa-  
k, orvosi  
Gyógy-  
malária  
máj- és  
a gör-  
éle ideg-  
a, szédü-  
vérébajok,  
n trem.  
avaroknál

ereg-m.)

va

# APRÓ HIRDETÉSEK

Minden szó egyszeri beiktatása **5 fillér.** **Vastagabb betűvel 10 (tíz) fillér**

Apró hirdetés előre fizetendő. Vidékről apró hirdetés díja levele-gyekben is beküldhető

Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell beküldeni. - Postán befűdött hirdetekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kériük.

**Ha venni vagy eladni akar, ha munkát, vagy lakást keres, ha pénzre, vagy bármire van szüksége csak a „Debreczen” apróhirdetés rovatában hirdessen.**

**Levelezés.**

**Hajnal Gyula** urnak levelei vannak kiadóhivatalunkban. Sziveskedjék azokat átvenni.

**HA NINCS PÉNZE** és szüksége van vaszon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kéz- és láb- és női öltönyre vagy tükör, képzés butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

**Figyelem a sárgára festett kirakatra**  
Egyház-tér 3 nagytemplom mellett, ajánlom nagyválasztéku előnyom-dámat, jöszintartó himző é. kötő-pamutok, himzéseket a legszebben készítik, harisnya fejel s vállalata. Füstös Dezső vezetése mellett.

**Pénztárnokknőnek** vagy irodába gépirónőnek ajánlokizik ügyes fiatal leány. Cim a kiadóban

**Jó keresetre** karszalagos utcal-újságárusítók felvétetnek a kiadóhivatalban. Darabos-utca 7. sz.

**Kiadó nyári lakás. 2 szoba, veranda, és mellékhelyiségekkel a Vénkertben kiadó.** Bővebbet a kiadóban.

**Egy vasúst,** ipari célra alkalmas, eladó. Bővebbet Darabos utca 7. sz. m.

**Elsőrendű** huspiaczczal rendelkező nagy vidéki városban legmodernebben teljesen berendezett **szalámiglyár,** villamos és gázerőre hűtőkészülékkel, az üzemhez szükséges gépekkel és berendezésekkel gyár épülettel együtt eladó, esetleg bérbeadandó. Szives ajánlatok „Előnyös” jelige alatt a lap kiadóhivatalába kéretnek.

**Makulatura papiros** kis és nagy mennyiségben olcsón kapható — Darabos-u. 7. Telefon 412.

**TELJES ELLÁTAST** keresek, kü-lönszobával, komolyabb körban levő barátnőm részére, lehetőleg idősebb nőnél, kinek háztartásban segédkezne. Igény: kről később, ezuttal csupán ajánlatot kérek: „Barátnő” címmel, kiadóba.

**Tenke Biharmegye.** Legol-esőbb és leghathatosabb vasas türdök egyike, a nőibetegségek-és vérszegénységből eredő bajok gyógyítására — Prospektus kész-séggel küld a fürdő-igazgatóság.

**Munkanélküli asszonyok, férfiak azonnal kitünő munkához jutnak. Cim megtudható a Kiadóhivatalban délután 3-4 óra között.**

**Varrónó** házakhoz ajánkizik. Vidékre is elmegy. — Vigkedvü Mihály-utca 52 szám.

**Lakást** három szobából és mel-lékhelyiségekből állót, a honvéd-laktanyához közel, keresek au-gusztus 1-re. Ajánlat a bér feltüntetésével. „Kiadó lakás” címmel a kiadóba.

2270  
1913. v. k. szám.

**Árverési hirdetmény.**

A debreczeni kir. járásbírósnak 1913 V. 280/7 számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Littke L. cég részére 4634 korona 97 fill tőke ennek 1912 év november hó 18 napjától számítandó 6% kamatai és az eddig összesen 236 kor. 10 fillér perkölség erejéig 1913 évi február hó 1-én bírőilag le-foglalt és 1186 kor. 30 fillerre becsült buto-rok és egyéb ingóságok 1913 évi június hó 9-én délelőtt 11 órakor kezdett veendő és Debreczenben Deák Ferenc-utca 13 számú háznál megtartandó nyilvános bírői árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfog-nak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehaj-tási zálogjogot nyertek elrendeltetik.  
Debreczen 1913 évi május 26 án.  
Olah Géza  
bírói kiküldött.

Legjobb szépitőszert! Hölgyek részére nélkülözhetetlen!  
Övakkodjunk az utánzatoktól! Törv. védvé.

**Ceodás, gyors és biztos hatásu.**

**A NŐI SZÉPSÉG**

elérésére tökéletesítésére és fönttartására leg-kitünőbb és legbiztosabb a vegytiszta, sem higant, sem ólmot nem tartalmazó, teljesen ártalmatlan, minden gyógyszerárban, dro-gériában és illatszerkereskedésben kapható **Földes-féle**

**MARGIT CRÉME SZAPPAN**

Ezen világhírű arckenős eltávoit szeplőt, májfoltot, pattanást, mi eszert és más minden bőrbajt, sőt rán-cokat, himl' helyeket is, az arcot fehérré, simává és üdőbbé varázsolja. **Ára: kis tégely 1 korona, nagy 2 kor. Margit hölgypor (3 féle színben) 1-20 kor. Margit szappan 70 f. Margit fogpép (Zahnpasta) 1. korona, Margit arcviz 1 korona.** Postán ut nvétell vagy a pénz előzetes beküldése után küldi a készítő:

**FÖLDES KELEMEN** gyógyszerész, ARAD.

**Főraktár Debreczenben:** Balázs Ödön, Jóna és Jóna drog. Kubek Sándor, Mihalowics Jenő, Maut-ner Alfred, Tóth Béla, Baróc Zsigmond [Hajduszo-boszló] Erecsey Gábor gyógyszerész Hajdubö-sörmény.

**Önálló képviselőt,**

aki ügyes eladó is, keres nagyobb rész-vénytársaság versenynélküli gyártmány eladására magas jutalék mellett. Csupán oly urak ajánlata vétetik figyelembe, akik már hasonló állásban hosszabb ideig működtek.

Német nyelvű ajánlatok 07990 Haa-senstein & Vogler A.-G. Wien I. kül-dendők.

**Tönkre tették**

**a rossz pénzviszonyok**

a vásárlási kedvet, miért is az alanti cég előnyös alkalmi árzival igyekszik azt meg-szerezni.

Gyönyörű ujdonságok és az árakról az alan-tiak szolgáljanak tájékoztatásul:

- Madeira batistok . . . . . —90 fillértől
- Francia Delainok . . . . . 1'10 "
- Divatcsikos Blous selymek . . . . . 2'48 "
- Tricotin selyem ernyők fekete és szines . . . . . 10'— "
- Csipke blousok . . . . . 3'— "
- Delain . . . . . 2'50 "
- Mosó . . . . . 1'50 "
- Mosó pongyolák . . . . . 4'80 "
- Női ajour harisnyák minden szín —96 "

Óriási választék férfi és női fehérneműekben, női muszlin és selyem harisnyák, fűzők, pongyolák, blousok, aljak, rövidárúk, bélések, pipere illatszerkek, kézi táskák, vaszon zsebkendő.

**A gyermekruha ujdonságok meg-érkeztek. Vizsgái ruhákból gyö-nyörű választék.**

**Állandó alkalmi vétel!**

**REICHMANN**

divatáruháza

Royal-szállodával szemben. Piacz-utca 85. szám.

Lapkihordó asszonyok felvétetnek a kiadóhivatalban. Darabos-u. 7.

**MOLL-FELE SEIDLITZ-POR**

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legmakacsabb GYOMOR- és ALTEST-BANTALMAK, gyomorhév, rögzölt SZÉKREKEDÉS, májbántalom, VERTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI BETEGSÉGEK ellen, e jeles háziszernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. Hamisítások törvényileg fenytettek.

**MOLL-FELE SÓS-BORSZESZ**

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sós borszesz nevezetesen mint a féjadalomcsillapító bedörzsölésiszet köszvény, csusz és a meg-hűlés egyéb következményei-nél legismertebb népszert.



Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

**Moll-féle gyermek-szappan.**

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásárt és ápolására ugy gyermekek, mint felnőttek számára. Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle véd-jegyvel van ellátva.

Fő-szétküldés:

**MOLL A. gyógyszerész,**

cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9

Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesitetnek. A faktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készitményeket kéni:

Nyomatott Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában Debreczen Dar bos utca 7. Typograph szedőgepen szedve.